



ПОЗИЦИЯ НА БЪЛГАРСКИЯ ЧЕРВЕН КРЪСТ ЗА НАРАСТВАЩОТО НАСИЛИЕ НАД МЕДИЦИ - 2024 г.

Българският Червен кръст отбелязва с дълбока загриженост и тревога увеличаващия се брой случаи на насилие над медиците в България. Данните от последните проучвания сочат, че 55% от лекарите у нас са били жертва на агресия, като всеки втори медик е бил подложен на вербална агресия по време на работа. Тази тенденция е не само тревожна, но и абсолютно неприемлива в едно общество, което трябва да уважава и защитава своите здравни професионалисти.

Историческа перспектива и уважение към лекарската професия

Лекарската професия е една от най-уважаваните и ценени професии в човешката история. От древността до днес, лекарите са изпълнявали ролята на пазители на здравето и живота на хората. Още от времето на Хипократ и древногръцките лекари до съвременните медицински достижения, лекарите са символ на хуманност, състрадание и професионализъм. Във времена на войни, пандемии и бедствия, те са били на предната линия, рискувайки собствения си живот за да спасяват други. Тази традиция продължава и днес, като лекарите ежедневно полагат усилия за подобряване на здравето на обществото.

Ролята на медиците по време на COVID-19 пандемията

По време на пандемията от COVID-19, медиците бяха на първа линия в борбата с вируса, често работейки в изключително тежки и опасни условия. Те рискуваха здравето и живота си, за да спасяват болни, да предоставят грижи и да управляват кризата. С техния неуморен труд и отдаденост, медиците показаха истинската стойност на своята професия и значението ѝ за обществото.

НЕ НА НАСИЛИЕТО НАД МЕДИЦИ

Позицията на Българския Червен кръст от 2019 г. остава твърдо непроменена и днес - категорично осъждаме всички форми на агресия и посегателства срещу медицинските специалисти, посветили се на най-хуманната професия.

Ние апелираме към всички граждани и институции в България с призива „Не на насилието над медици!“. Нека защитим достойнството на хората, които неотклонно следват заветите на Хипократовата клетва и денонощно изпълняват високоотговорната си мисия да спасяват най-ценния човешки дар - живота.

Ролята на семейството, училището и институциите

Отношението към медиците се формира от най-ранна възраст и зависи от възпитанието и образованието, които получаваме. Семейството и училището играят ключова роля в изграждането на уважение към медицинската професия. Важно е родителите и учителите да възпитават децата в дух на уважение и признателност към медиците, като им обясняват значението на тяхната работа.

Институциите също имат съществена роля в тази насока. Министерството на образованието може да включи в учебните програми теми, свързани със здравната култура и значението на медицинската професия. Министерството на здравеопазването и други държавни институции трябва да работят активно за създаване на сигурна и защитена работна среда за медиците, като приемат и прилагат адекватни закони и политики срещу насилието.

Подкрепа и съпричастност

В знак на съпричастност към проблема и дълбоко уважение към работещите в областта на здравеопазването, Българският Червен кръст подкрепя и се присъединява към усилията и инициативите на Министерството на здравеопазването и призовава за включване на правораздавателните институции на България в борбата срещу насилието над медицински лица. Подкрепяме позицията и Националната кампания на Българския лекарски съюз - #ПребориГнева, срещу физическото и вербалното насилие над лекарите, което трябва да бъде прекратено.

Много отдавна УС на БЛС, заедно с Министерството на здравеопазването и Главна прокуратура откриха „червен телефон“, където всички лекари и специалисти по здравни грижи, могат да подават сигнали за какъвто и да е вид агресия, упражнена спрямо тях. Тази инициатива има за цел бързата реакция на Главна прокуратура. Защото много от пострадалите от агресията медици не съобщават какво се е случило с тях, познавайки тромавата съдебна система и какъв път, в това число и в доста унижителни ситуации трябва да попаднат.

Призоваваме широката общественост и всички организации и институции да се обединят и да застанат срещу грубото отношение към медицинските специалисти. Нека заедно защитим човешкото достойнство и професионализма на хората, които се грижат за нашето здраве и живот.

Българският Червен кръст вярва, че с общи усилия можем да постигнем промяна и да осигурим безопасна среда за всички медицински специалисти в България. Нека покажем съпричастност и подкрепа към тези, които ежедневно полагат неимоверни усилия за нашето здраве и живот.

ГЕНЕРАЛЕН ДИРЕКТОР:

Проф. д-р КРАСИМИР ГИГОВ

ПРЕДСЕДАТЕЛ:

Акад. ХРИСТО ГРИГОРОВ, д-р х.к

